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 Niederschrift 
 
17-002. gemeinsame Sitzung des Ausschusses für Schule und Soziales und  
des Jugendhilfeausschusses  
 
am Mittwoch, 19.06.2013, 18:20 Uhr bis 18:55 Uhr, 
im Sitzungssaal "Bergstraße" (Raum 3019) des Landratsamtes in Heppenheim, Graben 15 
 
 
Tagesordnung 
 
Punkt 1 Antrag von Kreistagsabgeordneter Barbara Chaluppa (DIE 

LINKE) vom 30. März 2013, geändert am 28. April 2013, zum 
Thema "Erhalt der Qualitätsstandards in Kindertagesstätten" 
Vorlage: 17-0834/1 

  
Punkt 2 Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen 
  
zur Behandlung nur im Ausschuss für Schule und Soziales: 
 
Punkt 3 
 

Änderung der Gebührenordnung der KVHS Bergstraße 
Vorlage: 17-0872 

  
 
Anwesende: 

Ausschuss für Schule und Soziales (ASS) 

stellvertretende Ausschussvorsitzende: 
Berg, Evelyn GRÜNE  

Ausschussmitglieder: 
Fera, Pia CDU siehe auch JHA 
Heuler, Sabine CDU in Vertretung für Heitland, Birgit 
Schich-Kiefer, Ingrid CDU in Vertretung für Reinhardt, Randoald 
Moritz, Renate SPD  
Rothmüller, Josef SPD  
Schneider, Otto SPD  
Berg, Evelyn GRÜNE siehe auch stv. ASS-Vorsitzende und JHA
Fraas, Sabine GRÜNE  
Hörst, Christopher FDP  

Fraktionsvertreter mit beratender Stimme (§ 62 Abs. 4 HGO i.V. mit § 33 HKO): 
Bitsch, Peter Bürgerunion  

 
Jugendhilfeausschuss (JHA) 
- anwesend zu den Punkten 1 und 2 

Vorsitzender: 
Ringer, Stefan  

 
Kreis  
Bergstraße 
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stimmberechtigte Mitglieder: 
Wilkes, Matthias  Landrat 
Fera, Pia CDU in Vertretung für Dexler, Kerstin 

- Kreistagsabgeordnete 
Wagner, Andreas in der Jugendhilfe erfahrene Person  
Hapke, Ellen SPD Kreistagsabgeordnete 
Ringer, Stefan in der Jugendhilfe erfahrene Person 

(siehe auch Vorsitzender 
Berg, Evelyn GRÜNE siehe auch ASS 
Metz-Denefleh, Anne in der Jugendhilfe erfahrene Person 
Weigand, Volker  in der Jugendhilfe erfahrene Person 
Müller, Bettina Vertreterin der Jugendverbände 
Wann, Horst Vertreter der Jugendverbände 
Hahn, Kurt Vertreter des Caritasverbandes 
Thiels, Ursula in Vertretung für Walz-Kelbel, Brigitte 

- Vertreterin des Diakonischen Werkes 

beratende Mitglieder: 
Schneider-Jaksch, Ute Leiterin des Jugendamtes 
Paddenberg, Brigitte Ausländerbeauftragte 

 
Kreisausschuss: 
Wilkes, Matthias Landrat (siehe auch JHA) 

 
Verwaltung: 
Netling, Waltraud Jugendamt (zu TOP 1) 
Hoch, Iris Kreisvolkshochschule 
Kinscherff, Laura Auszubildende (bis zeitweise TOP 1) 

 
Schriftführerinnen: 
Germann, Ingrid Bürgerservice, Kreisgremien, Presse, Vereine und Kultur
Schüßler, Helene Bürgerservice, Kreisgremien, Presse, Vereine und Kultur
Schmitt, Sabine Jugendamt (anwesend bis TOP 2) 
 
 
Der Vorsitzende des Jugendhilfeausschusses, Herr Stefan Ringer, übernahm in Absprache 
mit der stellvertretenden Vorsitzenden des Ausschusses für Schule und Soziales, Kreis-
tagsabgeordneter Evelyn Berg, die Sitzungsleitung zu den Punkten 1 und 2. 
 
Er eröffnete um 18:20 Uhr die 17-002. gemeinsame Sitzung des Ausschusses für Schule 
und Soziales und des Jugendhilfeausschusses. 
 
Einwendungen gegen Ladung und Tagesordnung wurden nicht erhoben. 
 
Sodann wurde in die Beratung der Tagesordnung eingetreten. 
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Tagesordnung 
 
Punkt 1: Antrag von Kreistagsabgeordneter Barbara Chaluppa 

(DIE LINKE) vom 30. März 2013, geändert am 28. April 
2013, zum Thema "Erhalt der Qualitätsstandards in Kin-
dertagesstätten" 
(wurde vom Kreistag am 29. April zur weiteren Beratung 
an den Ausschuss für Schule und Soziales verwiesen) 
Vorlage: 17-0834/1 

 
Frau Schneider-Jaksch stellte unterstützt durch Folienprojektion (als Anlage 1 der Nieder-
schrift beigefügt) das ab 01.01.2014 geltende Hessische Kinderförderungsgesetz 
(HessKiföG) vor. 
 
Dabei ging sie insbesondere ein auf  
 
• den Anlass und die Ziele des Gesetzgebers für die Änderung des Hessischen Kinder- 

und Jugendhilfegesetzbuches (= HessKiföG)  
 

• die künftigen Mindestanforderungen zur Gewährleistung  des Kindeswohls in Ta-
geseinrichtungen (personeller Mindestbedarf, Gruppengröße und -zusammensetzung, 
Qualifikation der Fachkräfte) 
 

• die vorgesehene Landesförderung für Tageseinrichtungen. 
 
Bei der anschließenden Aussprache wurde unter anderem der künftige Umgang von Ta-
geseinrichtungen mit Schwankungen bei der Belegung von Plätzen und die Planungssi-
cherheit für das Personal vor dem Hintergrund des aktuellen Fachkräftemangels themati-
siert. Frau Schneider-Jaksch und Frau Netling gaben hierzu Auskünfte. 
 
Der Vorsitzende des Jugendhilfeausschusses, Herr Ringer, bat, den Mitgliedern der Gre-
mien den Gesetzestext des Hessischen Kinderförderungsgesetzes zur Verfügung zu stel-
len (Auszug aus dem Gesetz- und Verordnungsblatt vom 4. Juni 2013 als Anlage 2 der 
Niederschrift beigefügt). 
 
Beschlussempfehlungen der beiden Gremien zu dem vom Kreistag zur weiteren Beratung 
an den Ausschuss für Schule und Soziales verwiesenen Resolutionsantrag von Kreis-
tagsabgeordneter Barbara Chaluppa wurden nicht  abgegeben.   
 
 
Punkt 2: Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen 
 
Hierzu lag nichts vor.  
 
 
Der nachfolgende Punkt 3 war zur Behandlung nur im Ausschuss für Schule und Soziales 
vorgesehen. 
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Die stellvertretende Vorsitzende des Ausschusses für Schule und Soziales, Kreistagsab-
geordnete Evelyn Berg, übernahm die Sitzungsleitung und stellte die Beschlussfähigkeit 
des Ausschusses fest. 
 
Punkt 3: Änderung der Gebührenordnung der KVHS Bergstraße 

Vorlage: 17-0872 
 
Ohne weitere Aussprache fasste der Ausschuss für Schule und Soziales folgenden 
 
Beschluss: 
 
Der Ausschuss für Schule und Soziales empfiehlt dem Kreistag, folgenden Beschluss zu 
fassen: 
 
"Mit Wirkung zum 1. September 2013 wird die Gebührenordnung der Kreisvolkshoch-
schule Bergstraße vom 20. Juni 2011 - wie folgt - geändert: 
 

- Die Deckelung der Gebühren (Erhöhung um maximal 12 Euro) wird nicht mehr an-
gewandt. 
 

- Die Gebühr für Deutschkurse (DaF) beträgt einheitlich 2,30 Euro pro Unterrichts-
einheit." 

 
Abstimmungsergebnis:  
 
Einstimmig.  
 
 
 
Die Sitzung wurde um 18:55 Uhr durch die stellvertretende Vorsitzende des Ausschusses 
für Schule und Soziales, Abgeordnete Evelyn Berg, geschlossen. 
 
 
 
Unterzeichnung der Niederschrift: 
 
 
gez. Berg       gez. Ringer 
 
stellvertretende Vorsitzende     Vorsitzender                                                    
des Ausschusses für Schule und  Soziales    des Jugendhilfeausschusses                        
        
 
     
     gez. Germann 
 

 gez. Schüßler 
 
Schriftführerinnen 


